

最高法：尽快设立巡回法庭

探索设立跨行政区划法院 以零容忍态度坚决惩处司法腐败

最高人民法院日前召开的党组会议提出，要加快组建北京、上海、广州知识产权法院，尽快设立最高人民法院巡回法庭。

最高人民法院提出，要积极稳妥推进司法改革，落实司法责任制，加强职业分类管理和职业保障，推动省以下法院人财物统一管理，建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要加快组建北京、上海、广州知识产权法院，探索设立跨行政区划的人民法院，尽快

设立最高人民法院巡回法庭。

最高法同时表示，要深入整治群众反映强烈的“门难进、脸难看、事难办”“立案难、诉讼难、执行难”“关系案、人情案、金钱案”这“六难三案”问题。

加大对违纪违法行为的查处力度，以零容忍的态度坚决惩处司法腐败，坚决清除法院队伍中的害群之马。

“健全依法决策机制，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定确定为重大行政决策法定程序，建立行政机关内部

重大决策合法性审查机制，建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制。”

党的十八届四中全会公报中的这一表述，被普遍认为是深入推进依法行政、加快建设法治政府的一大亮点。

多位专家表示，如果这些要求能够落实到位，将从根本上促使领导干部依法行政、审慎决策，祛除“决策拍脑袋、执行拍胸脯、走人拍屁股”的“三拍”顽疾，推动法治政府建设向前迈出一大步。

长期以来，一些地方党委政府

决策短视、随意，导致大量“面子工程”“政绩工程”上马，造成巨大的人力、财力、物力浪费。虽然我国早已建立追责制度，但往往只是官员在位时追究，而一旦离任或者退休，一般不再追究。

“关键就是‘终身’两个字。”清华大学法学院公法研究中心主任余凌云认为，这就意味着，如果滥用决策权或失职渎职导致重大决策出错，不管经过了多少年，不管身处何地，不管担任什么职务，决策者都要对错误决策付出代价，这体现出重大决策有法可依、依法追责的思路。

专家指出，与“重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制”一起提出的，还有“重大行政决策法定程序”和“重大决策合法性审查机制”。

余凌云说，这将倒逼党政干部在重大行政决策的过程中认真履行法定程序，公众、专家学者实实在在地参与进来，他们的诉求、意见、建议得到尊重和重视，真正影响到政府决策，有效地避免或降低决策失误风险，为公共决策的科学化和民主化起到重要作用。

10天内4所部属高校领导调整

除中山大学校长调任复旦大学校长外
其余均只涉及副校级

“

日前，中国农业大学官方微信发布消息称，该校于24日下午开会宣读了校领导任免通知，调整了多名校领导，其中一名副校长主动“让贤”卸任。据记者不完全统计，这已是10天内，涉及校领导调整的第4所教育部直属高校。除中山大学校长许宁生调任复旦大学校长外，其余均只涉及副校级干部。其中，西安交通大学因将6名副校长全部更换而颇受关注；清华大学则补齐了校党委常务副书记，并任免了2名副校长。



新近被任命为复旦大学校长的许宁生。



主动卸任的中国农业大学副校长郭大。



新任清华大学党委常务副书记、副校长邱勇。

复旦大学

“龙王”到龄到届主动卸任

中山大学校长许宁生24日来到复旦大学，参加任命他为复旦大学校长的大会。

“除了感谢上级的信任，我所能想的，就是如何与大家一起为学校的发展而努力工作。”许宁生在会上说，作为一名新人，还没有资格讲办学新思路。

中组部干部三局局长喻云林评价其大局意识强，对党和国家充满了感情，长期在高校学习工作，熟悉教学科研规律，治学经验丰富，组织能力强。

据喻云林介绍，复旦大学原校长杨玉良已经到龄到届，主动提出希望

卸下领导岗位。自2009年起，复旦毕业的杨玉良担任了5年多的母校校长，被复旦同学亲切地称为“龙王”。

许宁生并无多少“复旦经历”，这意味着复旦新的党委书记、校长搭档将是“外来组合”。现任复旦大学党委书记朱文，此前担任厦门大学党委书记。

谁来接替许宁生担任中大校长，因中山大学校长是副部级，按照惯例将由中央决定。教育部官网消息上，也未提及免去许宁生中大校长的内容，截至发稿时，中大官网“现任领导”页面显示的校长还是许宁生。

中国农大

一副校长主动“让贤”卸任

据国务院相关任免通知，柯炳生继续担任中国农业大学校长。

而据教育部和中共教育部党组有关任免通知，傅泽田和郭大被免去农大党委常委、副校长职务，由张东军和辛贤接替出任副校长。其中，已是学校党委委员、常委、副书记的张东军，属于兼任副校长。辛贤还晋升为校党委委员、常委。

翟志席被免去学校党委副书记、常委、纪委书记职务，农大党委书记姜沛民称，纪委书记职务由农大党委常委、副书记秦世成兼任。

调整后，钱学军和宁秋娅均成为

学校党委常委、党委副书记，姜沛民表示，根据组织委派，钱学军对口支援到新疆农业大学，挂职担任该校党委委员、常委、副校长。

姜沛民介绍，翟志席是因退休离开领导岗位，傅泽田则因年龄原因居二线，不再进入新一届学校领导班子，郭大则主动提出让位于更加年富力强的同志，以促进学校领导班子的年轻化，“表现出了很强的大局意识和主动让贤的高风亮节。”

2005年10月，已在财政部担任了2年多副司级干部的郭大，被任命为农大党委委员、常委、副校长。

清华大学

结束常务副书记11个月空档

10月15日，西安交通大学开会宣布，更换6名副校长。为何要同时换下所有副校长？西安交大校方回应记者称，“本届西安交大校领导班子是正常换届，完全按照教育部关于高等学校领导班子任命有关规定的精神执行。”

而清华大学的人事调整则只涉及个别岗位。记者从清华大学了解到，该校邱勇已任党委常务副书记、副校长。这意味着，自原常务副书记陈旭去年12月30日升任党委书记后，清华党委常务副书记长达近11

个月的“空档期”终告结束。

清华校长助理、研究生院院长杨斌被任命为清华大学党委常委、副校长。1953年出生的袁驷不再担任清华副校长。通报中未涉及袁驷兼任清华教务长的职务是否有变动。

邱勇和杨斌在清华工作多年，均为清华“土著”，都拥有博士学位、教授头衔。邱勇还是中国科学院院士。

截至发稿，清华官网“学校领导”页面尚未更新。变动后，清华依然保持6名副校长的干部配置。

新中国成就档案

正式取消农业税

农业税实际上包括农业税、农业特产税和牧业税。1958年6月3日，一届全国人大常委会第96次会议通过《中华人民共和国农业税条例》。农业税条例实施以来，对于正确处理国家与农民的分配关系、发展农业生产、保证国家掌握必要的粮源、保证基层政权运转等发挥了积极的积极作用，但也在一定程度上加重了农民负担。20世纪80年代中后期，农民负担问题逐步突出，引起中央高度重视。从1990年起，中央开始抓减轻农民负担工作，并取得一定成效。2000年，中共中央、国务院决定安徽全省为农村税费改革试点地区。2002年，国务院又确定河北、内蒙

古、黑龙江等为扩大农村税费改革试点地区。2003年，在试点的基础上，农村税费改革在全国全面推开。2004年，中共中央、国务院决定从当年开始逐步降低农业税税率，并提出5年内全面取消农业税的目标。2005年12月29日，十届全国人大常委会第19次会议决定，自2006年1月1日起国家不再针对农业单独征税，一个在中国存在2600多年的古老税种宣告终结，原定5年内取消农业税的设想提前实现。农业税的取消，给中国农民带来了看得见的物质利益，极大地调动了农民积极性，又一次解放了农村生产力，对中国农业发展具有划时代意义。

抗战纪念馆台湾展厅明年在京开放

10月25日是台湾光复纪念日。中国人民抗日战争纪念馆、台湾抗日斗争纪念馆、台湾抗日志士亲属协进会当天在京共同主办“纪念台湾光复69周年座谈会”。抗战纪念馆馆长沈强介绍说，场馆改扩建工程及台湾同胞抗日斗争史实专题展厅的建设已正式启动，计划明年建成并对外开放。

据悉，工程建筑总规模为1.51万平方米，其中展出区域6190平方米，藏品库区2368平方米，计划在今年11月动工，明年5月开始布展，9月向公众开放。截至目前，已征集到1000多件相关展品，其中300多件由台湾抗日志士亲属捐赠，包括台湾义勇队队长李友邦之子李力群捐赠其父留下的所有档案、抗日举人李应辰用过的箱子等。

中华全国台湾同胞联谊会副会长杨毅周在会上表示，建设同胞抗日斗争专题展厅是对台湾光复最好的纪念。在中国人民的抗日斗争史中，台胞抗日斗争时间最早也最长，抗战条件极为艰苦、牺牲极为惨烈。他们以鲜血和生命证明了自己的忠贞与光荣，证明了自己不愧为中华民族的优秀儿女。台湾同胞的抗日事迹感天动地，不能被磨灭，更不能被遗忘。

“在日据时代许多历史被歪曲，衷心希望通过专题展厅还原真相，完整呈现祖辈英勇壮烈的抗日事迹。”台湾抗日志士亲属协进会会长、台湾抗日志士丘逢甲的后人丘秀芷说。

台湾世新大学教授王晓波也表示，在被殖民统治的50年苦难岁月里，因为抗日惨遭杀害的台湾同胞达65万，因此有必要通过专题展厅的形式，帮助两岸民众真正认识和了解这段历史，共同瞻仰缅怀为了国家和民族尊严牺牲奋斗的抗日先烈。